

天下

# 世界人工智能大会开幕 AI技术进展到哪了？

世界人工智能大会被视为全球AI行业风向标。6日,在上海举行的2023世界人工智能大会上参展企业数量、展览面积均创历届之最,首发首展新品达30余款,来自全球的超400家AI行业知名企业和机构拿出人形机器人、大模型等“新赛道”上的“硬核产品”,涵盖核心技术、智能终端、应用赋能、前沿技术四大板块,包括大模型、芯片、机器人、智能驾驶等领域,展现AI技术如何加速深耕实体经济、赋能美好生活。

## ●“大模型”热力集体释放

AI大模型是指使用大规模数据和强大的计算能力训练出的人工智能模型。这些模型通常具有高度的准确性和泛化能力,可以应用于自然语言处理、图像识别、语音识别等领域。

30多个大模型在大会上集体亮相,有的瞄准通用、有的深耕行业,推动人工智能从感知走向认知、从识别走向生成、从专用走向通用。

在现场,观众可以近距离体验上海人工智能实验室等机构首发推出的大模型“天际”,会场所在地附近15平方公里的实景模型,正在屏幕上推送。这一实景三维大模型,能对100平方公里范围的城市实景进行高精度快速建模,清晰度能达到4K,观众不仅可以360度观测,还能在模型中挪动建筑、“修改城市”。

“未来模型将面对更加复杂多样化的交互场景,更加注重各种形式的信息融合。”中信智库专家委员会主任武超认为,大语言模型将成为个人智能助理,作为未来的人机交互界面,也会成为新一代的流量入口。

## ●“头雁”效应赋能实体经济

走在中信集团展台,可以实时观看位于湖北黄石的中信泰富特钢大冶特钢460钢管工厂的数字孪生图像。视频中,每一支钢料的位置都能实时追踪。

“这是首个无缝钢管全流程、全业务工业互联网平台和数字孪生工厂,实现人均劳动生产率和产能提升同时,工序能耗及碳排放降低。”中信泰富特钢大冶特钢钢管事业部首席工程师马金辉说。

人工智能具有溢出带动性很强的“头雁”效应。眼下,其赋能百业的“头雁”效应正在加速显现。

华为轮值董事长胡厚崑在现场致辞时表示,人工智能的发展,关键要走深向实,赋能产业升级,服务好千行百业、服务好科学研究。

## ●助力突破传统科研能力瓶颈

6日,腾讯公布“探星计划”新成果,2023年通过AI技术,从大量观测数据中发现快速射电暴。

“快速射电暴是宇宙中最明亮的射

电爆发现象,爆发的持续时间仅为几个毫秒,是天文学家研究宇宙的重要工具。”腾讯优图实验室负责人吴运声说,从天文探索到文化研究,人工智能推进创新策源,正在拓展人类认识自然界、总结客观规律的边界。

人工智能驱动的科学研究(AI for Science)是当下热点话题。2017年前后,科学家开始尝试将机器学习等人工智能技术用于求解科学问题。6日,由中国科学技术信息研究所、科技部新一代人工智能发展研究中心等发布的报告显示,我国在AI for Science方面论文发表数量全球第一。

“人工智能赋能,将突破传统科学研究能力瓶颈,成为全球科学研究新范式。”科技部新一代人工智能发展研究中心主任赵志耘说,当前正处于AI for Science突破性发展的关键窗口期,应持续强化研发支持、有序推动科学研究数据开放共享、加快完善基础软硬件技术生态体系、统筹推进算力基础设施建设、大力培养多学科交叉复合型人才以及深化拓展国际合作。

## ●尖端科技

### “天际” | 实现100平方公里城市实景三维建模

在7月6日召开的2023世界人工智能大会上,上海人工智能实验室联合香港中文大学、上海市测绘院发布城市级实景三维大模型“天际”,该大模型能够对100平方公里范围的城市实景进行高精度快速建模。

上海人工智能实验室青年科学家戴勃介绍,实景三维是对一定范围内人类生产、生活和生态空间进行真实、立体、时序化反映的数字空间。天际大模型集算法、算子、计算系统为一体,在高效训练的同时,可准确表征大规模三维城市场景,并达到高质量的神经渲染效果。

此前相关技术应用于物体或单个建筑,而天际大模型将范围扩大到城市的方方面面,实现了百平方公里的三维实景建模,在真正的城市尺度上验证基于人工智能的三维实景技术潜力的新鲜尝试。

“无人机沿着城市飞一圈,天际大模型就能生成整个城市的实景三维模型,分辨率精度可达4K。”戴勃说。根据研发人员现场演示,观众可从任意角度查看城市实景三维模型,设置目标建筑相关参数,即可在三维模型中移除、移动或复制目标建筑。

## 盘古3.0

### 面向行业的大模型系列

华为技术有限公司7日在华为开发者大会2023上正式发布人工智能(AI)大模型华为云盘古大模型3.0。

华为常务董事、华为云CEO张平说:“盘古大模型是一个面向行业的大模型系列。要让每个行业、每个企业、每个人都拥有自己的专家助手,让工作更高效更轻松。”

目前,华为云盘古大模型3.0已在煤矿、铁路、气象、金融、代码开发、数字内容生成等领域发挥作用,提升生产效率、降低研发成本。国际顶级学术期刊《Nature》正刊北京时间7月6日发表了华为云盘古大模型研发团队独立研究成果——《三维神经网络用于精准中期全球天气预报》。

(本版文字:新华社)

“一旦中国决定迈出某个领域的步伐,无论是人工智能还是其他产业,中国都能够做到极好。我对中国拥有强大的人工智能能力充满信心。”

——特斯拉首席执行官马斯克在2023世界人工智能大会开幕式上表示。

## 我国AI核心产业规模 达5000亿元 企业超4300家

记者6日从2023世界人工智能大会开幕式上获悉,我国人工智能产业蓬勃发展,核心产业规模达到5000亿元,企业数量超过4300家,创新成果不断涌现。

除了提及上述产业数据,工业和信息化部副部长徐晓兰还表示,我国人工智能基础设施加快布局,算力规模位居全球第二,东数西算等重大工程加快推进,5G基站超过280万个;此外,融合应用深度拓展,已建成2500多个数字化车间和智能工厂,经过智能化改造,研发周期缩短了约20.7%、生产效率提升了约34.8%、不良品率降低了约27.4%、碳排放减少了约21.2%。

■在2023世界人工智能大会展  
会现场展示的特斯拉机器人。

新华社发